

《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》今起施行,本报记者就有关问题专访市婚调委调解室主任、湖南居安律师事务所律师唐为:

“精神家暴”概念更清晰具体 男性受害者不再投诉无门

■本报记者 易成章 谢丹

与过去“丑事不出门”的观念相比,近年来,家庭暴力事件越来越多地见诸媒体,也越来越受到公众的关注与重视。

今年5月30日,湖南省第十三届人大常委会第十一次会议通过《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》(下称《实施办法》),并于2019年7月1日起施行。

本报记者就此专门采访了市婚调委调解室主任、湖南居安律师事务所律师唐为,对《实施办法》进行解读。

唐为表示,湖南在反家暴工作中一直“敢为人先”,流传着“全国反家暴工作看湖南”的说法。《实施办法》虽只有19条,但与其上位法《中华人民共和国反家庭暴力法》(下称《反家暴法》)相比,却不乏进步与亮点。其中,最核心的包括反家暴工作职责更为明确,“精神家暴”范围更为具体清晰。

“家教、家风理论” 引入条文

《实施办法》在第一条中明确提出培育和践行社会主义核心价值观是制定本《实施办法》的宗旨之一。在第三条将家庭、家教、家风理论引入到具体条文中。

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核,体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征,反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求,是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。

《实施办法》中直接引用社会主义核心价值观,充分说明了反家暴工作是培育和践行社会主义核心价值观的重要方式和组成部分。24字社会主义核心价值观的基本内容,也是反家暴工作的最终目标。

相比较《反家暴法》,湖南省出台的《实施办法》更与时俱进,理论基础更为夯实。

“三个和尚没水喝” 局面打破

《实施办法》为反家暴工作提供了强有力的具体保障。

在《实施办法》第四条中,明确规定县级以上人民政府应当加强对反家暴工作的领导,建立反家暴联系会议制度,乡镇人民政府、街道办事处应当明确负责反家庭暴力工作的人员,将反家暴工作纳入网格化管理。

通过该条的规定,《实施办法》比《反家暴法》的原则性规定更为具体、主动。一方面,明确了反家暴工作的领导机关为各级县级以上人民政府,并要求建立反家暴联系会议制度。这改变了过去反家暴工作虽涉及政府多个部门,但这些部门却无法实际履职的多头无绪状态。另一方面,对于基层的乡政府、镇政府、办事处明确规定应有专人负责,并将其反家暴工作纳入到网格化管理。

乡、镇以及街道办事处作为我国行政体系中最基层的机构,与广大老百姓天天打交道,也是最能及时发现家暴事件的组织。但因为人员紧缺、分工不明,加之我国历来认为家暴属于家庭纠纷,一般对于家暴事件,各级基层政府往往是受害人不告不理,缺乏主动性,导致家暴越演越烈。

通过《实施办法》的出台,要求基

层政府必须要有专人负责反家暴工作,并且要将反家暴工作纳入到网格管理。而网格管理的核心就是主动发现、及时处理,将问题解决在投诉之前。

明确妇女儿童工作机构 具体职权

《实施办法》第五条中,明确了县级以上人民政府负责妇女儿童工作的机构的具体职责。

众所周知,县级以上人民政府均设有妇女儿童工作委员会。但由于妇女儿童工作委员会的性质导致其职权一直不具体,《反家暴法》也只是笼统地要求其组织、协调、指导、督促有关部门做好反家暴工作。

而《实施办法》非常明确细分了其职权,包括“对反家庭暴力工作进行督促检查”“建立反家庭暴力综合服务平台”等七条,能够更好的发挥其作用。

反家暴工作经费 财政兜底

在《实施办法》第四条、第七条中,对于反家暴工作所需经费的来源给予了保障。县级以上人民政府对于反家暴工作所需经费纳入财政预算,并且鼓励和支持企事业单位、社会组织或者个人出资、捐赠、志愿服务等方式参与反家庭暴力活动。

这些内容明确了县级以上人民政府对于反家暴工作实行财政兜底,允许社会捐赠、出资等方式吸收社会资金用于反家暴工作。解决了过去反家暴工作中经费不足、有心无力的困境。

“精神家暴” 概念更加清晰

在大多数人心中,都觉得家暴就是身体上的殴打和伤害,往往忽视了精神上的侵害行为。《反家暴法》在第二条中首次在国家级立法中明确了“精神家暴”的概念,但局限于经常性谩骂、恐吓方面。

《实施办法》根据现实情况在“精神家暴”中新增了经常性的侮辱、诽谤、宣扬隐私、跟踪、骚扰等方式,相比较上位法,更为具体可行。

男性遭遇家暴 也可找妇联

《实施办法》延伸了家暴受害人的

范围。根据全国妇联和国家统计局2019年发布的数据显示,22.9%的女性和19.9%的男性曾遭受家暴。可见,女性并不是家暴的唯一受害者。

《实施办法》在第一条、第六条、第十八条的规定,没有将家暴受害者进行性别的划分,而是将女性与男性包含在内。特别是通过第六条的规定,只要是家暴受害人,各级妇联组织、工会、共产主义青年团、残疾人联合会、老龄工作机构均应维护其合法权益。改变了过去女性受害找妇联、男性受害投诉无门的尴尬局面。

给公安机关 反家暴“加担子”

公安机关是政府的重要组成部门,依法管理社会治安,担任着预防、制止和侦查违法犯罪活动。而家庭暴力本身就是一种严重扰乱社会治安,侵害公民权利的一种违法犯罪行为。因此,公安机关在反家暴工作中的重要地位无可代替。

但因为家庭暴力的特点以及我国固有的“家庭暴力是家庭内部矛盾”的错误思想以及法律的不健全,导致现实生活活动中,公安机关在制止家庭暴力工作中,也存在诸多阻扰。随着《实施办法》出台后,在一定程度上能够解决公安机关办理家庭暴力案件的障碍,让家暴受害者能在公安机关得到更大的帮助。

《实施办法》第十二条,明确规定公安机关在接到家庭暴力报案后,应当及时出警,并要求制止正在发生的家庭暴力,帮助受害人送医治疗,询问有关人员,依法调查处理,对于无或限制民事行为能力人符合情况的,联系民政部门将其安置到临时庇护场所。

因为家庭暴力行为发生的隐蔽性,导致很多受害人在面临家庭暴力侵害时无法及时取证,而其他机关又不具有调查取证职能,往往家庭暴力案件因证据不足而致受害人无法维权。过去公安机关对于家庭暴力案件也大多是制止暴力行为的发生,对于进一步调查询问工作,一般没有继续进行。但《实施办法》正式生效后,对发生的家庭暴力案件要求进行调查询问,不仅是公安机关的一项义务,也是受害人的一项权利。

同时,《实施办法》第十三条规定,公安机关依法发出家庭暴力告诫书后,应当通知社区民警和村(居)民



委员会对加害人、受害人进行查访,监督加害人不再实施家庭暴力。这条是对上位法《反家暴法》的延续,但本条在延续上位法的规定的同时,明确了社区民警的职责。

人身安全保护令实效 有望大增

《实施办法》第十六条、第十七条规定了公安机关在执行人民法院人身安全保护令过程中的工作要求。

上述两条规定也是对上位法《反家暴法》的延续,并对上位法的规定进行了具体明确化。一方面,要求人身安全保护令申请人和被申请人居住地和单位的公安机关,对于人民法院送达的人身安全保护令必须签收并协助执行。另一方面,对公安机关签收人身安全保护令后必须采取的措施予以明确化。

2009年,湖南省高级人民法院正式出台《关于加强对家庭暴力受害妇女司法保护的指导意见(试行)》,对家庭暴力案件实行“人身安全保护裁定”,此举开全国先河。但到目前为止,全省各个地方都还是存在对人身安全保护令不重视,各个公安机关推脱、不签收、签收后不作为等情况,导致人身安全保护令的实际效果大打折扣。

《实施办法》正是基于这种现实情况,给予了更为明确的规定,也让人身安全保护令实效有望大增。

